華琦弟兄每日讀經 (未經講者校閱,僅供個人追求使用)

雅歌 1: 7-8

弟兄姐妹平安,我是華琦。感謝主,又來到我們讀經的時間。我們要繼續來 讀雅歌第1章,今天我們讀第7-8節。

渴慕愛主是一個聖徒生命復興的開始。一個蒙恩得救的聖徒,可以參加聚會,可以奉獻金錢,甚至可以參加一些事奉。但是如果沒有愛主的心,他很有可能只是在從事一些宗教活動。或許在別人眼中,他還是個不錯的基督徒,他自己心裏知道他離主很遠。直到有一天,神把這個渴慕的心放在他裏面,這是一個復興的起頭,他心中就有一個渴慕—「願他用口與我親嘴」。接著就帶出了他經歷了主的愛情,比世界上的各樣美物都更美;他也嚐過了主各面的豐富,如同馨香的膏油;他也鑒賞主所成功的救恩,如同倒出來的香膏。他被主吸引,就有一群聖徒們快跑跟隨主。

他進了王的內室,與主有非常親密、主觀的經歷。在內室的交通中,他答應了主的呼召,他也開始認識主給他的托付,他變得與眾不同了。他知道從亞當承受的天性是敗壞的,他也知道在基督的救贖裏,他能夠被神稱義。所以他就說,「我雖然黑,卻是秀美,如同基達的帳棚,好像所羅門的幔子。」

教會中有一些老練的聖徒,就如同那些同母的弟兄們,開始來帶領他,教導他怎麼樣禱告、怎麼樣讀經、怎麼樣唱詩。也開始安排他在教會中有一些事奉;他也是很順從地聽從這些弟兄們的安排,並且稱職的在葡萄園中服事。然而現在他與主有了內室的經歷之後,他開始有自己的負擔,並且希望能夠照著自己所認為的托付來事奉。他就去找那些安排事奉的弟兄交通,結果卻

被他們罵了一頓,心中真是委屈,他就來到主面前抱怨,「他們使我看守葡萄園;我自己的葡萄園卻沒有看守。」

親愛的弟兄姐妹,我們要跟這個剛愛主的聖徒學習,當他覺得受委屈了,他就來到神面前傾訴;他來告訴主,並且尋求主的帶領。如果在教會生活中你有了抱怨,干萬不能向那些生命程度與你相當的人,或者比你更幼稚的聖徒去抱怨,教會中的閒言閒語都是這樣開始的。我們要學會,受了委屈去找主訴苦。大衛是我們最好的典範,有多少詩篇就是開始於大衛對神的埋怨,但是每一篇到結尾的時候,都帶出他對神的稱頌讚美。抱怨,去向主抱怨,不要向人抱怨。

當然,在另外一方面,如果你是在教會中安排服事的聖徒,你也不能完全從教會需要的這一面去考量,也要從如何成全服事者那一面去考慮。能夠根據聖徒的負擔,幫助他們發展自己的恩賜,最後教會能夠得到加倍的祝福。對一個剛愛主,又已經有了內室經歷的聖徒,就繼續對主說,我們來讀第7節。

第 7 節: 「我心所愛的啊, 求你告訴我, 你在何處牧羊? 晌午在何處使羊歇 臥? 我何必在你同伴的羊群旁邊好像蒙著臉的人呢? 」

開始他就說「我心所愛的」,KJV 是翻成 O thou whom my soul loveth,如果直接翻譯就是,我魂所愛的,也就是我心思所想的,我情感所依的,並且在我意志中所選的,這個就是我魂所愛的。他對主的稱呼真好!

接著他就說,「求你告訴我,你在何處牧羊?」他這裏來請求主,他來詢問主,是很委屈地向主訴苦,因為他在內室中與主親密交通之後,所產生的負

擔不被理解,他所認為的托付不被接受,他的恩賜也不被尊重。因此,一方面他委屈地向主訴苦,另外一方面就問主,「你在何處牧羊?」相信這位愛主的聖徒一定很熟悉詩篇 23 篇,「耶和華是我的牧者,我必不致缺乏。他使我躺臥在青草地上,領我在可安歇的水邊。」他就來問主,你是我的牧者,我何等盼望能夠躺臥在你的青草地上。

每次讀到詩篇 23 篇,我們的印象中或許都是一群白白胖胖的羊,在青綠的草地上,邊走邊吃,何等安詳,何等滿足。但是,如果你真的到美地去看,美地的南邊都是牧羊人的地方,那裏大部分都是曠野。因此,牧羊人必須先找好草場,找好水源,然後才能夠把羊帶到青草地上。在那樣的地理情況下,羊如果沒有牧羊人是根本不可能生存的。

這個愛主的聖徒來問主,你在何處牧羊?你的羊是在哪一個草場上接受你的供應呢?他非常渴望有主的同在,他也開始在考慮,他這一生該怎麼樣來跟隨主。他似乎不像以前那麼順服,他開始有了自己的負擔,有了自己的想法,這和教會給他的安排不是那麼的契合。他就來到主面前,「主啊,你在何處牧羊?我該怎麼樣來跟隨你呢?晌午在何處使羊歇臥?」晌午是日頭最強烈的時候,也就是主的同在最豐富的時候,主的帶領最明顯的時候,主的祝福最豐盛的時候,主的運作最積極的時候,而這時候也是羊應該歇臥的時候。

他渴慕來到可安歇的水邊,能夠在安息中把神各方面豐富的供應,內化成為自己的組成。他渴望有聖靈的水流,把神各方面的祝福都經歷了,都消化了,這些要成為他的豐富,讓他也可以來服事別人,來祝福別人。因此他問主,「晌午在何處使羊歇臥?」他不願意再像馬大一樣,四處忙碌而不得安息,他盼望能夠像馬利亞一樣,坐在主的腳前聽主講道。他對於教會現在給他安排的服事項目,不能讓他得到供應,也不能讓他安息。

接下來他就說,「我何必在你同伴的羊群旁邊好像蒙著臉的人呢?」這句話實在是兇,他得不到餵養,他得不到安息,他向主抱怨。那到底什麽是「同伴的羊群」呢?這句話不好解釋,同伴是在基督的身體裏與神同工的人,這是一班生命度量成熟老練,他們的工作職事也是豐富顯明的,他們是一群可以與神同工的人,「你的同伴」是復數。

同伴的羊群,羊群這個字的希伯來文是 eder,是陽性的,是複數的。這是主的同伴所產生的羊群。在聖經中講到神的羊群,都是用陰性的,並且是單數的,說出神只有一個羊群,並且這個羊群是非常順服神的,用陰性來表明,那是另外一個希伯來字,下一節我們就會讀到。這裏的 eder 是復數,是陽性的。

同一個字 eder 也用在創世記 29: 1-2 節那個地方,背景是雅各離鄉背井,來到巴旦雅蘭,要投靠他的舅父拉班,「雅各起行,到了東方人之地,看見田間有一口井,有三群羊臥在井旁」。他到了拉班住的那個城,先到井旁,那裏看到已經有三群羊臥在那裏,這三群羊用的就是 eders,用陽性多數,說出他們不一定是屬於神的,並且都還是滿了自己意見的。是神的同伴所產生的羊群,而這些羊群是跟著神的同伴的。

倪柝聲弟兄對於這一節有一個很經典的解釋,他說同伴是主的同伴,羊群卻不是主的羊群。2000年前,從教會一開始被建立,神一直使用祂的僕人來建立教會、服事教會。神的僕人服事了他自己的那一個世代,他走了之後,往往留下了神同伴的羊群,就像使徒行傳 13:36 節所說的,「大衛在世的時候遵行了神的旨意,就睡了。」每一個神的僕人,照著神的旨意,服事了他那個世代,之後,他睡了,他所服事的人應該繼續往前了,不能夠再跟隨他了。

這本來是神的命定,但是因為跟隨者的無知,當神的僕人走了之後,他們沒有更新的看見,沒有更新的啟示,也沒有辦法承擔神給他們的托付。但是他們還想要維持那一個局面,因此就高舉服事過他們的人,高舉他們的實行,高舉他們的教訓;結果慢慢的這就成為神同伴的羊群。幾乎每一個屬靈的偉人服事過教會之後,都會留下一些同伴的羊群,他們不知道怎麽樣跟隨神,卻定意持守神僕人所留下的教訓、實行等等。如果說這不是神的羊群,也實在冤枉他們,若說是神的羊群,他們卻又不是完全跟隨神的。

這一個愛主的聖徒已經有了內室的經歷,他知道該怎麼樣跟隨神,他願意在生命中與神有連結,接受神的牧養,能夠安歇在神裏面。而在他的感覺中,他目前所在的教會好像是神同伴的羊群,充滿了工作卻沒有生命,高舉人的教訓過於神的話,堅持自己的實行,往往與其他人格格不入。他就對主說,

「我何必在你同伴的羊群旁邊,好像蒙著臉的人呢?」蒙著臉是當時的女人做了不名譽的事情,不敢以真面目出來見人,因此都蒙著臉,她在人面前是蒙羞的。 KJV 翻譯成 be as one that turneth aside ,或許也可以翻成是流離失所的人。他在那裏沒有安息,這不是他的家,他像一個流離失所的人。

親愛的弟兄姐妹,我們一定要認識,一個剛愛主的聖徒,他的認知不一定準確,他的感覺也不一定可靠,但是我們要珍賞的,就是他很認真的把他真實的感覺帶到神面前去問主。

所以從第 5-7 節短短的三節裏面,在這個愛主聖徒的眼中,教會中有四班人,第一班人,是耶路撒冷的眾女子。他們都是在平安的根基上一同蒙恩的聖徒,但是因為他們不追求,也缺乏對主的經歷,以至於完全不明白為什麼一個人突然會瘋狂的愛主。因此經常會用一些懷疑的眼光、批評論斷的態度來看這位愛主的聖徒;第二班人,就是同母的弟兄。這是一同承受恩典的剛強弟兄,

他們在教會中負責,教導年幼的聖徒,並且負責安排各樣的事奉。他們也許不是那麽老練,以至於在安排上沒有辦法顧到每一個人個別的情形;第三班人,是主的同伴。就是那些生命老練,知識豐富,在神手中非常有用的僕人,他們可以成為主的同伴;而第四班人,就是同伴的羊群。他們是一班高舉主同伴的跟隨者,他們高舉同伴的教訓,過於主的話,堅持某些實行而帶出許多規條,他們以為自己在跟隨神,卻和其他的羊群格格不入。

這個剛愛主的聖徒非常的困惑,就把這個問題帶到主面前。親愛的弟兄姐妹,你是怎麽看教會的? 在你所在的教會中是不是也有這四班人呢? 這一個剛愛主的聖徒很委屈的、並且有一點埋怨的來到神面前向神求問。接下來從第 8-11 節就是主給他的回答,我們今天只讀第 8 節。

第 8 節: 「你這女子中極美麗的,你若不知道,只管跟隨羊群的腳蹤去,把你的山羊羔牧放在牧人帳棚的旁邊。」

「你這女子中極美麗的」,我們看到主完全沒有責備的口吻,因為主知道這是生命成長必定會經過的軌跡。神不但沒有責備,還稱他是女子中極美麗的,因為他渴慕主的愛,他經歷了主的愛情,他認識了主的身位和工作,並且已經與主有內室的經歷。他開始找到了自己的托付,並且要學習發展自己的恩賜。這時候他最需要的是鼓勵,因此主用非常親切的口吻稱他是「你這女子中極美麗的」。

「你若不知道,只管跟隨羊群的腳蹤去」,主怎麼樣帶領這位剛剛愛主的聖徒,其實也是在教會中事奉的聖徒們都要學習的。我們都要先學會傾聽,尤其一些聖徒有了抱怨,我們應該從正面的角度來鼓勵聖徒,並且幫助他擴大

他的眼界,拔高他的格局。主的回答有兩面,第一面是從大的角度來看,只管跟隨羊群的腳蹤去;第二面是從實行的一面來看,也就是他馬上可以跟隨的,就是,把你的山羊羔放牧在牧人帳棚的旁邊。

我們來慢慢看,先從大的一面來看,「只管跟隨羊群的腳蹤去」。這裏的羊群的希伯來字 tson,這是個陰性、單數的字。在創世記 29 章,雅各剛剛到了巴旦亞蘭,他來到了井旁,看到有三群羊在那裏,我們說過那群是用 eder,那個希伯來字是復數、陽性的。到了創世記 29:10 節,「雅各看見母舅拉班的女兒拉結和母舅拉班的羊群,就上前把石頭轉離井口,飲他母舅拉班的羊群。」這裏屬於拉結的羊群用的希伯來字就是 tson,是陰性單數的。所以在神眼中,2000 年來主只有一個羊群,並且這個羊群是一直跟隨神的,是順服的。

耶穌的門徒彼得、雅各、約翰等等都在這個羊群裏,初代教會的使徒保羅、 巴拿巴、提摩太等等也都在這羊群裏。並且歷世歷代以來,那些被神重用的 僕人,包括馬丁路德、加爾文、衛斯理、親岑多夫他們都在這個羊群裏,甚 至於離我們更近的王明道、宋尚節、倪柝聲等等,他們也都在這個羊群裏。 在人的眼中,經常會以為他們的教訓好像是不相容的,但是主要說,他們都 在我的羊群裏;2000年來,我們的主只有一個陰性的羊群。

主對這個女子說,「你若不知道,只管跟隨羊群的腳蹤去」。請註意,不是跟隨羊群,而是跟隨羊群的腳蹤,這兩個區別非常重要。我們跟隨的永遠是主,我們走的腳蹤卻是那羊群的腳蹤。我們不能夠跟隨人,卻是要跟隨人的腳蹤。我們一定要認識,我們的主是歷史的掌管者,而祂所重用的僕人,在歷史的洪流中,他們人雖然過去了,但是他們的腳蹤,卻匯集成為一個羊群的腳蹤。

我們要知道,神所用的僕人都是不完全的,他們有時也會走偏,有時也會走進岔路,因此我們不能夠跟隨人。但是把時間拉長來看,有些走岔的就又回來了,而那些走岔不回來的,後來就不在那羊群的腳蹤裏。什麼是羊群的腳蹤呢?就是這些被神重用的僕人他們所留下來的著作,他們所留下來的見證,這些著作和見證匯集在一起,就形成了羊群的腳蹤。

跟隨人和跟隨人的腳蹤不一樣,跟隨人會有從人而來的壓力,有時候你覺得良心不安,卻迫於人情的壓力,還是跟上去了,就形成了同伴的羊群。但如果你是跟隨人的腳蹤,這個腳蹤不會對你產生壓力,因此,在你有足夠的空間和時間,在神面前慢慢地尋求,慢慢地考量。

主很確定地告訴這一個愛主的聖徒,「只管跟隨羊群的腳蹤去」,尤其那些表面上看起來不相容的教訓,我們要認識他們都是神的僕人,他們都在神的羊群裏。因此我們要學習,怎麽樣平衡地接受歷世歷代神重用的僕人,他們所留下豐富的屬靈資產,這些都是我們今天的寶貝。

這也是為什麼耶穌說,在後的必要在前,因為我們是站在前人的肩膀上繼續往前。只有傻瓜才會偏食,也只有眼瞎的,才會說我們已經擁有神最完整的教訓,不可能再往前了,不可能再更高了。如果真是這樣子的話,主耶穌基督老早回來了。如果主回來的時間延遲了,我們必須確定我們是在這羊群之內,而我們走過的腳蹤也會成為後來人的幫助。

從大的一面是跟隨羊群的腳蹤,從小的一面就是「把你的山羊羔牧放在牧人帳棚的旁邊」,這裏的山羊羔是陰性複數的,說出這個愛主的聖徒他已經帶人得救了,也開始在餵養照顧聖徒了,這成為他的負擔,成為他的托付了。也通常是在這樣的情形,他才會抱怨那些同母的弟兄,不讓他看守自己的葡

萄園。當我們來服事年幼的聖徒,一定要在生命的各方面,來幫助他來成全他,讓他有一天他能夠長大,他也能產生自己的山羊羔,這樣教會才能夠一代一代地傳承下去。

公山羊羔是預備給人吃的,我們不能把聖徒當作公山羊羔來服事,指望有一天能夠吃他;也就是說,我們在教會中干萬不能利用聖徒。不但不能夠為了自己的好處利用聖徒,也不應該為了教會的好處來利用聖徒。比如說,一個有錢的弟兄來到教會,就只教他奉獻金錢,卻不在生命的事情上來培育他。有一天這個弟兄也要見主的,他的生命如果不成長,他怎麽能夠得主的賞賜呢?

這個愛主的聖徒因為已經有母山羊羔了,不知道該怎麼樣合適的照顧這些山羊羔,主就說「把你的山羊羔牧放在牧人帳棚的旁邊」,這裏的牧人是複數的,帳棚也是複數,帳棚是牧人在野地安息的所在。主在這裏非常實際的回答這個愛主的聖徒,如果你已經有了一些母山羊羔需要照顧、需要培育,你要知道,在每一個教會中,都有一些真心跟隨我,服事聖徒們的牧人,其中還有許多牧人已經有了自己的帳棚。他們能夠幫助年幼的聖徒,他們的帳棚也是年幼聖徒安息的地方。這些牧人不見得是教會中的長老,甚至於不見得是很出名有職分的聖徒,他們是神忠心的僕人,按著神的旨意,來幫助撫育年幼的聖徒。

親愛的弟兄姐妹,我們如果在教會生活中有一段時間,我們都要羨慕成為一個有帳棚的牧人;我們能夠在自己的家中幫助年幼的聖徒,學習怎麼樣禱告,怎麼樣讀經,怎麼樣讚美。當年幼聖徒有難處的時候,我們的家也要成為他們避風的港灣,讓他們能夠在這裏暫時的安息。一個教會如果有許多牧人都有帳棚,這個教會一定是興旺的,因為在這個教會中,年幼的聖徒都會得到

很好的照顧。主就很清楚地告訴這位主的聖徒,要把他的山羊羔放牧在牧人帳棚的旁邊:讓他的山羊羔有豐富的糧食,有充分的水源,吃得飽喝的足,還能夠享受安息。主這樣的回答,不僅從他的格局這一面改正了這個愛主聖徒的觀念,同時也在實行的一面,解決了他的難處。更重要的是,祂鼓勵這個愛主的聖徒要能夠繼續往前。

親愛的弟兄姐妹,是不是在你身上也有一樣的困惑,尤其是一個滿了紛爭的教會,也經常讓人無所適從。記得這個時候,你要把你的難處帶到主面前,主會給你最好的答案,給你最及時的帶領。

我們一同來禱告:主啊,謝謝你!我們知道教會是你的身體,是你自己保養顧惜的對象。我所在的教會中或許不是百分之百的健康,經常也會碰到許多難處。但的確,在教會中也有許多有帳棚的牧人,能夠提供年幼的聖徒可避風的港灣。幫助我,賜給我這樣的渴慕,也能夠成為一個能服事別人的人。讓我也成為一個有帳棚的牧人:能夠藉著你的話語來供應聖徒,藉著禱告來扶持聖徒,藉著稱頌讚美來剛強聖徒。幫助我能夠早日成為一個有職分的人,禱告奉主耶穌基督的聖名。